

DIARIO DE



GERONA

del Miercoles 20 de

Setiembre de 1809.

## SAN EUSTAQUIO.

**E**n la mañana de ayer avisó en dos partes al Comandante General de la vanguardia, y Gobernador de la Plaza, el comandante del campanario lo siguiente.

Se han reunido en los campamentos de Salt como unos 1700 á 1800 hombres; unos han venido de la parte del camino de Barcelona y los otros estaban ya en dichos campamentos; de estos han quedado unos 400, y los restantes han tomado su ruta por Lomeny ácia Sarriá. Todas estas fuerzas son de infanteria.

Acaban de presentarse y están formados en dicho llano de Sarriá otros 600 infantes que han salido de los bosques inmediatos.

Acaba de pasar por el Puentemayor un cuerpo de unos 700 á 800 infantes de los que habian llegado de Salt, habiendose quedado los restantes en los bosques que hay detras de casa Roca. La poca caballeria que habia en el Puentemayor ha hecho movimiento, pero no puede verse su direccion.

## VIVA FERNANDO VII. VIVA GERONA.

Los Señores franceses se han empeñado en colmar de gloria á esta valerosa ciudad; ya tienen sobrada experiencia para estar persuadidos que tantos son los triunfos de esta Plaza quantos son los ataques: aunque si hemos de pensar con imparcialidad se veia comprometido el gran Verdier, y casi precisado á asaltar la Plaza; porque ¿qué cargo no hubiera recibido del Gran Señor, si estando al frente de una Plaza, cuyos muros arruinados por la parte de Monjuich le presentaban 3 espaciosas puertas en otras tantas anchurosas brechas practicables, se hubiera retirado sin hacernos una completa visita?

Napoleon no es hombre que sabe combinar el respeto que merece la humanidad con el logro de sus intentos: Vd. ataque, y poco me importa que las madres italianas, wesfalienses, y aun francesas lloren la desgraciada muerte de sus hijos. Tal es el lenguaje del azote de la Europa, tal el despotismo del mas alambicado tirano. Verdier que conoce muy bien este caracter de su amo, luchando allá en sus adentros entre la necesidad y el peligro, no pudiendo olvidar los descalabros que le cuesta la tenacidad de Napoleon, considerando tambien que si la posesion de un brazo le ha costado tantas sangrias, la del cuerpo dará con él en tierra, se resuelve sin embargo á la buena ventura en la memorable para siempre tarde del 19 de Setiembre.

Despues de un espantoso cañoneo, y bombardeo, con que intentaba sin duda disponer los ánimos gerundenses al atolondramiento, (¡qué locura!) y allanar mas las dificultades de la entrada, Hizo desfilar sus tropas en tres columnas en esta forma: unos 2500 por un camino cubierto formado de antemano desde mas arriba del nuevo cementerio hasta el Lugar de S. Daniel; otros 2000 bajaron por otro rumbo de la cordillera de los Angeles y S. Miguel; una columna de unos mil hombres vino por el camino de Monjuich: y fue la que atacó la brecha de Santa Lucia dos veces siendo rechazada otras tantas con considerable pérdida. Las otras dos unidas con la tropa que está alojada en S. Daniel, avanzaron cubiertas del terreno por el camino que viene de S. Daniel á la ciudad y está debajo de las fuentes, y atacaron vivamente las dos brechas del quartel de Alemanes y Puerta de S. Christobal. Se destacó un buen cuerpo de las dos ultimas, el que atravesó por las casas de la torre Girone-lla, y se colocó en una andonada que hay mas arriba entre el fuerte del Cabildo y la cortina de la ciudad; allí molestaba ó mas bien divertia sin duda las guarniciones de dicho fuerte y del de Condestable, impidiendo asi el que con sus salidas hiriesen por el flanco á los que asaltaban. Otro buen numero de gente intentó asaltar el fuerte del Calvario trayendo para el efecto hachas, picos y escalas.

Las columnas se hallaron en las 3 brechas despues de las 4 de la misma tarde, pero entonces ya la generala habia corrido la ciudad, ya el imponente eco de la campana se oia por todas partes, ya la disciplinada y aguerrida

guarnicion, cruzada y vecindario estaban colocados en sus puestos. Los oficiales franceses que con arrojo guiaron á tantos infelices, pagaron á buen precio su atrevimiento. El ataque en los tres puntos fué desesperado, pero particularmente en la brecha de los Alemanes en cuyo cuartel entraron en el primer ímpetu. Tres veces fueron rechazados, y viendo que sus conatos eran inútiles abandonaron la empresa, dexando en aquellos gloriosos lugares un testimonio del valor de los defensores, y de la barbaridad francesa.

Jamás se apartó la serenidad del lado de nuestros invictos defensores, dignos de ser admirados de toda la Europa; jamás hubo momento en que titubease la heroyca constancia de nuestros soldados: manejados por valientes, y diestros oficiales peleaban con intrepidez y bizarría: aun que en tales y tan terribles lances es muy comun la confusion, se observaba un órden y método capaz de imponer al enemigo mas arrojado: asi es que las brechas, cuevas y onduras han quedado bien guarnecidas con la matanza gabachina: una guerrilla que al tiempo de la última retirada del enemigo salió oportunamente de los castillos, hizo un estrago en los orgullosos esclavos del déspota, que cerca de anochecer desistieron bien escarmentados de tener tratos con Gerona.

No, no os canseis señores calculistas: este comercio que os consume tantos meses lexos de producirnos ganancia, os dexará á la 4 pregunta, (si acaso no os quedais de guarnicion perpetua en esta cara Plaza.) ¿Con que Verdier en que quedamos? ¿Echarás otro quarto á espadas, ó te cansarás ya de labrar laureles á Gerona! Consultalo con Saint-Cyr, entra en conferencia con Duhesme, y nosotros esperaremos con las puertas abiertas el resultado de vuestra discusion. Y para que te sirva de gobierno sabe que estos habitantes te darán primero la vida que la Plaza. Podrás mortificarla con el asedio, y reducirla á la mayor escasez, pero no convertirla á tu devocion.

Quando se nos pasen los partes publicaremos el detalle de toda la accion. Entretanto demos gracias á nuestro Generálísimo que vigoriza nuestra heroyca defensa, y la enhorabuena á nuestro imperturbable y valiente General Alvarez, alma de tan lucida y gloriosa guarnicion: bendigamos al Dios de las batallas, y estemos preparados para dar al enemigo un otro testimonio de nuestra constancia.

Tarragona 29 de Julio.

Un sugeto de Puigcerdá, que merece todo crédito por su carácter, escribe haber leído en el periódico francés, titulado: *Journal du jour*, en el que se halla una proclama de Berthier, dirigida en nombre de Napoleon, y propia para las tropas de su ejército, que en substancia contiene: "Que no es menester desmayar por las desgracias que han sufrido; que esta es la suerte de la guerra; que no olviden tan pronto las hazañas de Marengo, Austerlitz y Jena &c., y que sino recurren al valor y honor francés, serán perdidos."

De Livia escribe otro, que algunos días ha que no ven los Monitores; pero que por carta que ha recibido cierta persona de su hijo, que está actualmente al servicio del ejército grande en el Norte, se sabe que 10 días habia que iban de retirada padeciendo mucho, y que se les animaba, con la esperanza de reunirse pronto con un cuerpo superior de reserva para contener los progresos de los austriacos.

Valencia 4 de Agosto.

Segun los progresos de nuestros ejércitos, y el estado de debilidad y de abatimiento del enemigo, creemos que podremos celebrar el aniversario de la primera fuga de los Vándalos, y de ese miserable Gefe, que por mal nombre, y para obrobio suyo, le llaman *Rey de España* dentro del recinto de Madrid, profanado 7 meses hace por la presencia de esa catterva de salteadores, y de esclavos.

Las últimas noticias del Norte nos dan ideas de que la Providencia ha escuchado el clamor de Europa oprimida, y que la fortuna se ha rebelado contra sus hechuras, apresurandose á hacerlas descender al moho, y al fango hediondo, que les dió existencia. En breve veremos entrar en Francia esa gavilla de Reyes prófugos, y esas Cortes teatrales, que eran *la barrera de bronce* del trono alzado por la revolucion francesa, y por la degradacion de los pueblos.